



会友简报

unicef   
联合国儿童基金会



您的善心就像这持久而温暖的烛光，  
驱散孩子们心中的惶恐与不安，  
照亮他们成长的道路。

灾难总是在我们毫无准备的时候无情地降临。此刻，在海拔4000多米的青海地震灾区；在曾经饱受干旱侵袭的西南地区，那些经历过灾难创伤的儿童比任何时候都更需要我们的关爱和行动！

感谢您一直以来无私地给予孩子们慷慨的捐助。正是有了您对于联合国儿童基金会(UNICEF)的鼎力支持，我们在中国的工作才得以顺利开展，才能够持续不断地为亟需帮助的儿童，尤其是为灾区儿童提供所需援助。

在本期《会友简报》里，我们将和您分享青海震区灾后重建工作的最新进展。您将看到，联合国儿童基金会在灾难发生后，迅速调集各方力量，支持中国政府的救灾工作。我们已经为孩子们提供了帐篷学校和教学用具以帮助他们及时复课；并正在建立儿童友好家园，为孩子们提供社会心理支持，让他们能够尽快走出地震阴影，回到正常的生活。

同时，您也将了解到，虽然西南旱情已经缓解，联合国儿童基金会仍在当地通过支持运水费用、提供水罐、制定计划保护当地水源等行动，积极致力于改善妇女和儿童的健康和卫生状况。


孩子们的生活正在发生着积极的变化，这一切能够变成可能，都是因为有了您一如既往的关注与支持。

感谢您与我们一起，携手为儿童！

联合国儿童基金会驻中国办事处

2010年8月

欲了解更多关于灾区重建的最新情况，请登陆网站：[www.unicefchina.org](http://www.unicefchina.org)



持续关注  
青海震区儿童  
在灾难面前，  
是您的诚挚爱心  
和慷慨捐助，  
让脆弱的孩子们  
不再无助！



震中结古镇的孩子们在风沙中掩住口鼻。



## 联合国儿童基金会将继续支持灾后重建

2010年4月14日，青海省玉树藏族自治州玉树县发生7.1级地震。80%的小学和50%的中学校舍严重受损，85%的民房坍塌，大约十万当地群众无家可归。

突如其来的地震把孩子们的的生活变得面目全非，而8月底即将来袭的冷季又雪上加霜。在冷季持续的8个月中，高原地区会经常遭遇雪灾和极端寒冷的天气，建设新的永久性校舍刻不容缓。

孩子们的教育随时可能面临中断，基本的生活也难以得到保障，他们需要我们持续不断的援助和支持！

“我们目前没有板房教室，而校舍重建需要三到五年的时间才能完成。如果得不到进一步援助，我们八月份只能提早放假让学生回家，来年四月份再把帐篷教室搭起来。”

——清水河镇中心寄宿学校校长尕玛求文

地震发生后，联合国儿童基金会立刻采取了紧急行动，在卫生、教育、供水以及儿童保护等方面持续为受到地震影响的儿童提供援助。

在震后的最初阶段，为了帮助地震灾区的儿童们尽快回归正常的学习生活。联合国儿童基金会在中国政府部门的支持与协调下，将救援物资分批送到受灾最为严重的玉树县和称多县的儿童手中。其中包括150顶具有保暖性能，总共可使7500名学生复课的学校帐篷、2000条毛毯、5000个学生包、5000套儿童防寒服、棉裤和袜子，以及2000双儿童冬靴。此外，联合国儿童基金会将不间断地为灾区学校提供学生用具、发电机、防寒衣物和教学用具等。

地震给孩子们带来的记忆难以磨灭，帮助孩子们尽快走出地震的阴影显得尤为重要。因此，除了在教育、卫生领域提供紧急援助外，联合国儿童基金会正在与国务院妇女儿童工作委员会合作，在玉树灾区安置点建立两个儿童友好家园。建成后孩子们和家人可以在儿童友好家园一起游戏，并接受持续的社会心理支持，这些都可以鼓励他们在玩耍中忘却伤痛，用微笑赶走忧伤。

玉树地震灾区冬季的复课仍将面临种种困难，联合国儿童基金会正在与中国教育部和当地政府伙伴进行协商，为孩子们提供使用时间更长的过渡性学校设施以及一揽子全面干预，为所有受地震影响的儿童提供持续和有质量的教育。

重建之路任重而道远，您的爱心温暖了寒风中的孩子们，您的帮助是他们在艰难环境下最大的依傍。



联合国儿童基金会运往灾区的赈灾物资。



称多县的学生们搬进了联合国儿童基金会提供的帐篷学校



青海省玉树县结古镇中心寄宿学校的学生们领到儿童防寒服、棉裤和袜子





孩子们的脸上重新露出了笑容，  
对玉树震区的帮助还在持续，  
我们需要您更多支持！



张曼玉女士出任联合国儿童  
基金会中国大使，并探访云南  
受艾滋病影响的妇女和儿童





张曼玉抱着一位感染了艾滋病病毒的小女孩。她今年八岁，父亲今年2月份因艾滋病去世，母亲也是艾滋病感染者。女孩说，长大后想当一名医生。

2010年4月29日，国际著名影星张曼玉女士在联合国儿童基金会驻中国办事处接受了任命，成为联合国儿童基金会中国大使。

“对于联合国儿童基金会在世界各地所开展的工作，我一直深怀着敬意。”张曼玉说：“今天，我很荣幸能够承担这个新的角色，为维护中国贫困儿童的权利做代言人和倡导者，希望能够让公众更加关注非常重要的儿童问题。”

作为新任的联合国儿童基金会中国大使，张曼玉与联合国儿童基金会驻华代表魏英瑛博士一同前往云南探望走访了受艾滋病影响的妇女、儿童和社区。

此次云南之行，张曼玉主要考察了艾滋病对于儿童所造成的不利影响，以及联合国儿童基金会与政府部门合作开展“艾滋病预防与关怀”项目所取得的显著成效。

联合国儿童基金会希望在张曼玉女士的倡导下，公众能够更加关注重要的儿童权利问题，例如：支持与关怀受艾滋病影响的儿童；帮助流动儿童和留守儿童；为残疾儿童提供支持等方面。



张曼玉开心地抱着一位妇女感染者所生的婴儿。联合国儿童基金会和中国政府合作开展“艾滋病病毒母婴阻断”项目，让更多的艾滋病感染妇女生下健康的孩子。



2010年4月，云南省德宏州瑞丽市某村，联合国儿童基金会中国大使张曼玉与感染了艾滋病病毒的小女孩聊天，并赠送了UNICEF小熊作为礼物。



张曼玉为在社区里开展预防艾滋病宣传教育的青少年爱心大使们送上祝福。联合国儿童基金会与中国政府共同建立了“携手儿童青少年，携手抗击艾滋病”青少年爱心大使网络，旨在了解艾滋病相关信息，保护自己；分享自己的知识和经验，使他人也得到保护；关爱受艾滋病影响的同伴和家庭。



## 西南旱情虽已缓解，工作仍在继续

目前，虽然干旱灾情已经得到缓解，但是由于地质条件等原因，在云南、贵州和广西省的一些农村地区，饮水问题始终是当地村民长久的困扰。由于没有地下水和地表水，当地部分地区还处在靠天吃饭的情况，每年只能靠雨水勉强生存，家庭和学校必需要等到夏天雨量充沛时，将雨水存入水窖，供干旱季节饮用。但由于水窖容量有限，往往不足以提供足够的水到第二年雨季，而且能有水窖的家庭及学校少之又少。

为此，联合国儿童基金会将为部分学校提供长期、可持续的饮水工程，包括修建水窖、管道、洗手池等设施，以帮助偏远干旱地区的儿童也能喝上洁净的饮用水，让孩子们不再靠雨水生活。

此前，持续了近一年的干旱不仅造成水源枯竭，农民歉收，也严重影响到了云南省师宗县68所寄宿学校中2万多名师生的日常生活。“我每天能领到一瓶水（大约1.5升），每天喝一口或两口水，剩下的用来早晨洗脸和晚上洗脚。”12岁的四年级学生高小秀回忆说。



### 让孩子们 不再靠雨水生活

由于连续遭受旱灾侵袭，大地皴裂、颗粒无收，本该在教室安心学习的孩子们，只能带着渴望的眼神等待甘露。

由于学校宿舍人员比较集中，供水不足，加上不良的卫生习惯，会导致腹泻、肠道寄生虫等传染病风险的增加，进一步恶化营养状况。

为了满足师宗县偏远村庄和学校面临的迫切需求，联合国儿童基金会为旱灾地区提供了5个运水箱及一个月的运水费用，供水覆盖9所学校，约1,500名学生从中受益。此外，我们还与当地项目伙伴合作，制定计划保护当地水源，提高寄宿学校蓄水能力和管理能力，以及促进学生的健康和卫生。

联合国儿童基金会还向受灾同样严重的贵州省安龙县提供7个运水箱，及一个月的运水费用，覆盖19个村，约16,000人从中受益，其中包括6,743个儿童。同时，我们还针对安龙县3个镇的500户留守儿童家庭，提供了500个180升及500个25升的水桶。

感谢您用爱心分担孩子们稚嫩肩膀上的重担，有了您的慷慨相助，让我们有机会在未来的日子里为更多的儿童提供帮助，改善他们的环境和卫生条件，让他们可以在安全的环境里健康地成长。





2008年5月12日，一场里氏8.0级的强震袭击了四川省汶川县，影响了数百万人的生活，造成8.8万人死亡或失踪，近40万人受伤，500万人无家可归。

## 两年的时间， 并未让我们淡忘曾经的灾难； 也不会冲淡我们对汶川震区儿童的关怀

汶川地震发生已过去两年多。在震区，曾经被地震摧毁的家园已经得以重建，崭新的生活已经开始。在未来的日子里，灾后重建还将会取得更多重大进展。

在震后的两年间，在众多爱心人士的帮助之下，联合国儿童基金会陆续向灾区提供了紧急援助。下面是援助的部分内容：

- 帐篷、板房教室与学习用具：为56,000名儿童提供1,200顶教室帐篷，为5,000名儿童提供安全的学习环境的102个板房教室，为25万名学生和教师提供教学器材，包括学生包、教师包、图书包、运动包、黑板、教具包、课桌椅和运动场设施，为159个幼儿园和学前班提供学前教育用品包、故事书和其他物资。
- 医疗设备和营养补充剂：提供可供140万人使用三个月的卫生包，及供12万名儿童和41,150名妇女使用的营养补充剂。
- 设立了40个儿童友好家园，开展大范围的培训与能力建设。

- 水与环境卫生设施：可供200万人使用三个月的净水片，可供27万人使用的20套净水设备和70个折叠储水箱，供10,000人每天使用的100个流动厕所，供20,000名儿童及其家庭使用的卫生用品，以及在九个地震受灾县建立安全供水系统和基础设施。
- 为受灾地区的受艾滋病影响妇女和儿童提供综合预防和关怀服务。
- 为政府制定重建计划提供政策建议。

灾区恢复与重建工作还将持续一年的时间，在此期间，联合国儿童基金会将与政府部门积极开展合作，继续为灾区提供帮助，让所有受到地震影响的灾区儿童，包括最偏远地区的儿童，都能享受到重建后的各项社会服务。



联合国儿童基金会在四川省青川县和北川县发放了5,000套个人卫生包、250个运动包、250个图书包和21,608个学生包，大约50所学校的30,000名学生从中受益。感谢您的慷慨捐助！

## 杨澜女士被任命为 联合国儿童基金会 第一位中国大使

2010年4月22日，著名媒体人和企业家杨澜女士被任命为联合国儿童基金会中国大使，任命仪式在联合国儿童基金会驻中国办事处举行。

杨澜表示：“我非常高兴接受这一任命，担任联合国儿童基金会中国大使。联合国儿童基金会和中国政府为改善全中国儿童的生活状况开展了广泛而卓有成效的合作。我将尽己所能全力提供支持。”

杨澜将亲自探访联合国儿童基金会与中国政府在中国最为偏远的农村地区所开展的合作项目，支持旨在提高公众意识的宣传工作，出席重要的公共活动。

“我们非常高兴杨澜女士能成为联合国儿童基金会首位中国大使。”联合国儿童基金会驻华代表魏英瑛博士说。“杨澜女士通过自身努力成为了中国最为知名的媒体人和成功的公益人物之一，她也将成为儿童权利和需求的杰出倡导者。”



联合国儿童基金会驻华代表魏英瑛博士向联合国儿童基金会中国大使杨澜女士颁发委任状。

感谢您的支持！  
让我们一起，携手帮助儿童！



### 三种方便的捐款方法：

#### ① 通过银行

在中国的任何一个营业网点均可办理。  
捐款帐户名称：联合国儿童基金会驻华办事处  
捐款帐户号码：0042 0418 0930 01  
开户行名称：中国银行总行营业部  
开户行地址：北京复兴门内大街1号 100818

#### ② 通过邮局

使用随附的中国邮政汇款单汇至：  
联合国儿童基金会筹款处  
北京市三里屯路12号  
邮编：100600

#### ③ 网上捐助

只要持有境内银行卡及网上银行帐户，您就可以进行网上捐款。  
请登陆 [www.unicefchina.org](http://www.unicefchina.org)  
[www.supportunicefchina.org](http://www.supportunicefchina.org)







联合国儿童基金会

联合国儿童基金会驻中国办事处  
地址：北京市三里屯路12号  
邮编：100600

电话：010 6532 3131 转 1203/1204  
传真：010 6532 7384  
电邮：[contact.china@unicef.org](mailto:contact.china@unicef.org)

网址：[www.unicefchina.org](http://www.unicefchina.org)  
[www.supportunicefchina.org](http://www.supportunicefchina.org)

